



海淀区九年级第二学期期中练习

道德与法治

2024.04

学校_____ 姓名_____ 准考证号_____

考生须知	<ol style="list-style-type: none">1. 本试卷共 8 页，共两部分，20 道题，满分 70 分。考试时间 70 分钟。2. 在试卷和答题卡上准确填写学校名称、姓名和准考证号。3. 试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。4. 在答题卡上，选择题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答。5. 考试结束，请将本试卷、答题卡和草稿纸一并交回。
------	--

第一部分

本部分共 15 题，每题 2 分，共 30 分。在每题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。

1. 2024 年是中华人民共和国成立 75 周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是全国人民代表大会成立_____周年。
A. 60 B. 65 C. 70 D. 75
2. 一位网友分享了自己父母的相处日常。

妈妈做饭，把菜烧咸了。爸爸说：“咸了好下饭，吃咸了还能多喝水，多喝水对身体好。”

爸爸打扫卫生，不小心打碎了花瓶。妈妈说：“旧的不去，新的不来，这个花瓶我早就想换了。”

这说明

- A. 负面情绪危害身心健康，要合理宣泄情绪
 - B. 只有相互迁就，顺从对方，才能构建和谐家庭
 - C. 情绪的表达关乎人际交往，要以自己的方式表达出来
 - D. 家庭成员之间相互体谅包容，可以增进理解、化解冲突
3. 她们是邻居，更是好姐妹。年轻时，“姐姐”无微不至地关心、照顾生活拮据的“妹妹”。年老时，“姐姐”失明，“妹妹”便成为她的“眼睛”，每天带她在小区散步，帮她做家务……这样的“闺蜜情”启示我们
 - A. 友谊是平等的、双向的，有付出就要有回报
 - B. 要学会接受一段友谊的淡出，接受新的友谊
 - C. 友谊需要呵护，以行动向朋友表达关心和支持
 - D. 竞争并不必然伤害友谊，关键是对竞争的态度



9. 2024 年全国两会收到了一份特别的提案——“关于在商品包装上印制垃圾分类标识的提案”，它是由北京市某中学模拟政协社团 4 名同学调研后形成的模拟提案转化而来。对此，下列认识不正确的是
- A. 人民政协是我国多党合作和政治协商的国家权力机关
B. 人民政协履行政治协商、民主监督、参政议政的职能
C. 模拟政协活动有利于同学们了解社会，增强责任意识
D. 公民积极参与民主生活，有利于集中民意、汇集民智
10. 2024 年全国两会《最高人民法院工作报告》中提到，“‘法不能向不法让步’，不是口号，‘第二十条’已被唤醒，还要持续落到实处”。2021 年至 2023 年，全国法院系统对 77 名被告人以正当防卫宣告无罪。

《中华人民共和国刑法》

第二十条 为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在进行的不法侵害，而采取的制止不法侵害的行为，对不法侵害人造成损害的，属于正当防卫，不负刑事责任。

……

唤醒“第二十条”

- ①表明了人民法院司法为民，独立行使法律监督职能
②有利于让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义
③说明法律是维护正义的有力保障，有了法律就能实现正义
④体现了法治承载道德理念，强化了法律对道德建设的促进作用
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
11. 2024 年 2 月 27 日，十四届全国人大常委会第八次会议审议通过新修订的《中华人民共和国保守国家秘密法》，自 2024 年 5 月 1 日起施行。该法规定，将保密教育纳入国民教育体系，鼓励大众传播媒介面向社会进行保密宣传教育，普及保密知识，增强全社会的保密意识。该法的修订和实施
- A. 能够更好地保护公民的隐私权不受侵犯
B. 说明国家安全是民族振兴、社会进步的基石
C. 表明保守国家秘密是维护国家安全的宗旨
D. 要求公民自觉履行维护国家安全、荣誉和利益的义务
12. 备案审查，是一项具有中国特色的宪法监督制度。2023 年全国人大法工委依据公民、组织提出的审查建议，废止地方涉罪人员近亲属进行“连坐”规定、纠正地方物业管理条例中的不合理规定……这些案例让人们感受到了备案审查带来的“温暖”。这表明
- ①公民的宪法意识和观念在不断增强
②备案审查制度有利于保障宪法实施
③全国人大代表行使监督宪法实施的职权
④宪法的制定修改程序比其他法律更为严格
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④



13. 2024年1月,国家林业和草原局授予北京市“国家森林城市”称号。北京市围绕“绿美京华,北京森林”的发展愿景,着力推动“一屏、三带、九廊、多片区”的生态空间建设,公众对森林城市建设的知晓率和满意度达90%以上。这说明北京市

- ①已建成完善的生态保护和修复制度
- ②将生态文明建设作为首都发展的中心工作
- ③践行“绿水青山就是金山银山”的理念
- ④坚持将良好生态环境作为最普惠的民生福祉

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

14. 2023年12月8日,“2023海峡两岸年度汉字评选”活动揭晓结果。两岸共有超1500万人次参与投票互动,经过两轮票选,最终“融”字脱颖而出。两岸民众共同选出来的“融”字,反映了两岸民众的所思所感,有力印证了



- ①实现祖国完全统一是全体中华儿女的共同愿望
- ②坚持一个中国原则是解决台湾问题的最佳方式
- ③实行民族区域自治制度利于深化两岸融合发展
- ④中华文化是海峡两岸同胞血脉相连的精神纽带

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

15. 西班牙弗拉明戈舞、非洲手鼓、陕西安塞腰鼓……在首届北京国际非遗周开幕式上来自不同国家、地区的文化艺术精彩亮相,充分展现了“大美非遗,和合天下”的主题,描绘出不同文明和合交融的美好画卷。举办北京国际非遗周

- A. 表明中华文化只有“走出去”才能得到发展
- B. 旨在展现中华文化的独特魅力,增强文化自信
- C. 有助于消除文化差异,促进各国文化的融合统一
- D. 有利于不同文化交流互鉴,建设一个开放包容的世界



第二部分

本部分共 5 题，共 40 分。

16. (5 分) “生日” 见证成长。

“一岁一礼，一寸欢喜”，生日对每个人而言是特别的纪念日，是自我成长的见证。这一天，我们接受长辈与挚友的祝福，表达对父母的感恩、对生命的赞美。生日不仅仅是一个数字，也承载着回忆与希望。

校庆日是学校的生日。某校 60 周年校庆日上，大家一起追忆校园时光，看恩师、叙旧情，打卡校园主题景观，写下对学校的祝福。校庆不仅仅见证着学校的变迁与发展，也记录着校友们为梦想而拼搏的足迹。

2024 年 10 月 1 日是伟大祖国的 75 岁华诞。五星红旗见证着祖国的腾飞，也见证着人民的幸福生活，那一抹最耀眼的“中国红”是奇迹、是信仰、是奋不顾身的奔赴。有人用诗歌赞颂祖国，有人用坚守向祖国献礼，有人用奋斗向祖国告白！

结合材料，运用所学知识，谈谈庆祝“生日”带给你的感悟。

17. (6 分) 小小钥匙连心田。

材料一 随着城市化进程加快，许多社区居民成为了“最熟悉的陌生人”。然而，有这么一群人，将“远亲不如近邻”这句老理儿，延续在高楼大厦之间。居民之间你来我往，互帮互助，你家的备用钥匙在我家，我家的备用钥匙在你家。一把把放在邻居家的钥匙，串起了邻里间最近的距离。

材料二 社区民警老马，不仅是社区秩序的守护者，更是社区孤寡老人的“暖心管家”。从警多年来，这些孤寡老人都把他当成自家人，主动把钥匙交给他，老马收到的钥匙多达 46 把。钥匙越来越多，老马的牵挂也越来越多，他用热忱的心打开了邻居的家门，也敲开了群众的心门。

请你以“小小钥匙连心田”为主题，写一篇 80 字左右的短评。



18. (8分) 学法懂法守法用法。

材料一 近年来,互联网的飞速发展,拓宽了未成年人学习、生活的空间,同时也引发了全社会对未成年人使用网络问题的关注。为此,学校开展了相关的普法活动。

<p>《中华人民共和国网络安全法》</p> <p>第十三条 国家支持研究开发有利于未成年人健康成长的网络产品和服务,依法惩治利用网络从事危害未成年人身心健康的活动,为未成年人提供安全、健康的网络环境。</p>	<p>《中华人民共和国未成年人保护法》</p> <p>第六十四条 国家、社会、学校和家庭应当加强未成年人网络素养宣传教育,培养和提高未成年人的网络素养,增强未成年人科学、文明、安全、合理使用网络的意识和能力,保障未成年人在网络空间的合法权益。</p>	<p>《未成年人网络保护条例》</p> <p>第二条 未成年人网络保护工作应当坚持中国共产党的领导,坚持以社会主义核心价值观为引领,坚持最有利于未成年人的原则,适应未成年人身心健康发展和网络空间的规律和特点,实行社会共治。</p>
--	---	---

(1) 阅读以上法律条文,我们从中可以得出哪些结论?(4分)

材料二 新出台的《未成年人网络保护条例》一大亮点是“提升未成年人网络素养”。为此,学校计划编制一份《网络素养养成指南》。

网络素养养成指南

网络素养,是指个体在使用网络时具有的网络安全意识、文明素养、行为习惯和防护技能等。因此,网络素养养成需要做到以下几点:

一、网络安全有常识: 树立总体国家安全观,自觉维护国家安全;不泄露个人信息。

二、网络发言要文明: _____。

三、网络沉迷能预防: _____。

四、网络事件理性看: 全面、辩证、客观看网络事件,不信谣、不传谣,保持理性。

(2) 运用所学,请你补充完善以上内容。(4分)



19. (10分) 乡村振兴既要“塑形”，也要“铸魂”。

乡村振兴要“塑形”，就是要因地制宜发展乡村特色产业，把生态旅游、乡村民宿等产业一齐带动起来，真正让老百姓腰包鼓起来。同时，还要进一步完善乡村基础设施建设，修村路、建新居、改厕所，促进教育、医疗、养老等统筹配置。

乡村振兴也要“铸魂”，大力推动乡村文化振兴，开展一些喜闻乐见的文体活动，如乡村春晚、乡村赛事，加强对古迹的保护和利用，加大对传统技艺、风土人情等非物质文化遗产的保护，把文明乡风、良好家风、淳朴民风真正发扬下去。

(1) 运用所学知识，谈谈对乡村振兴既要“塑形”，也要“铸魂”的理解。(6分)

近年来，我国乡村面貌明显改善，农业农村现代化迈上新台阶，乡村振兴战略成果显著。我国的“千村示范、万村整治”工程，既是在农村的成功实践，又向全球展示了乡村振兴的中国式道路，赢得了更多的国际赞誉。

(2) 运用所学知识，谈谈我国的乡村振兴战略为什么能获得国际赞誉。(4分)



20. (11分)十年筑辉煌,协同向未来。

2024年是京津冀协同发展上升为国家战略十周年。京津冀协同发展是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。某校组织“十年筑辉煌,协同向未来”主题探究活动,请你参与其中。

【活动一 绘制展板】

<p>数说京津冀三地协同发展十周年“成绩单”</p> <ul style="list-style-type: none"> ✓ 三地经济总量达到10.4万亿元,是2013年的1.9倍,第三产业占比超过70%,扎实向世界级城市群迈进; ✓ 三地共推出5批203项“同事同标”政务服务事项,234服务事项实现“跨省通办”; ✓ 京津冀地区1小时交通圈初具规模,高铁总里程达到2576公里,实现对区域内所有地级市的全覆盖; ✓ 三地全体居民人均可支配收入增速显著,农村居民人均可支配收入增速均快于城镇居民;三地9300家定点医疗机构异地就医,门诊费用直接结算; ✓ 京津冀三地PM2.5浓度较10年前降幅分别为64.2%、57.3%和64.3%,生物多样性显著提升。 	<p>京津冀新地标</p> <ul style="list-style-type: none"> ❖ 北京大兴国际机场——凤凰展翅“新国门” ❖ 雄安高铁站——全国智慧轨道新枢纽 ❖ 大运河京津冀段——千年古河道重现迷人风光 ❖ 京津中关村科技城——阡陌村庄蝶变创新高地 ❖ 崇礼国际文旅小镇——后冬奥冰雪奇缘
<p style="text-align: center;">结语</p> <p style="text-align: center;">十年探索交出了亮眼答卷,不止造福了京津冀,也为我国未来深入进行高质量发展积累了宝贵的经验:_____</p> <p style="text-align: center;">_____。</p>	

(1)结合材料,运用所学知识对结语内容进行续写。(8分)

【活动二 探究学习】

在2024年的全国两会上,习近平总书记再次强调,要牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力。下面是同学们的学习笔记。

学习笔记

新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科技、高效能、高质量特征,符合新发展理念的先进生产力质态。

新质生产力特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力。

(2)京津冀协同发展正进入全方位、高质量深入推进的新阶段。下一步要更加主动发挥新质生产力的作用,以新质生产力扎实推进京津冀高质量发展。运用所学知识,说明为什么要以新质生产力扎实推动京津冀高质量发展。(3分)